



Biskupství litoměřické na Sociální farmě investovalo i do nákupu zemědělské techniky.

I organizace, které se věnují zvláště sociálním službám, jako jsou charity, jsou činné rovněž na poli volnočasových aktivit pro děti a mládež. Jsou to především **nízkoprahová zařízení**, kam mohou přijít děti z ulice a smysluplně strávit volný čas, případně se připravit do školy na druhý den.

Církevní organizace, v tomto případě rovněž charity, působí také na **pomezí sociálních služeb a zdravotnictví**. Mám na mysli různé formy pečovatelských a ošetrovatelských služeb, které jsou velkou pomocí jednotlivým územním samosprávám.

A konečně je zde ještě jedno pomezí: mezi sociálními službami a podnikáním. V této oblasti je průkopníkem jednak **Farní charita Česká Lípa** se svým **Sociálním podnikem** a potom nově založená s. r. o. s názvem **Sociální farma**, napůl vlastněná Biskupstvím litoměřickým a Farní charitou Česká Lípa.

Farní charita Česká Lípa již od roku 2004 provozuje Sociální podnik jako jedno středisko své činnosti. Vznikl z **chráněné dílny**. Sociální podnik zaměstnává buď **osoby se zdravotním postižením**, nebo **osoby se sociálním handicapem**. Podnik má i **chráněná pracovní místa**. Rok 2009 byl pro Sociální podnik krizovým, zaměstnanci přišli o zakázku, kdy kompletovali pro jednu výrobní společnost obalové materiály na

jejich výrobky. Podařilo se však najít nové pracovní příležitosti, zaměstnanci od roku 2009 provádějí údržbu zeleně, v pekárnách melou strouhanku nebo skládají obalové materiály pro různé výrobky. V podniku pracuje maximálně 15 osob. Sociální podnik je **spíše sociální službou než byznysem**, má sloužit především pro zajištění pracovních míst handicapovaným osobám.

Naproti tomu v roce 2014 založená Sociální farma má být **řádým a konkurenceschopným podnikatelským projektem**, jehož zisk má kromě zaplacení vstupních investic především sloužit sociálním účelům. I zde se počítá se **zaměstnáním zdravotně či sociálně handicapovaných osob**. Některá z pracovních míst mají sloužit i pro **postpenitenciární péči**, tj. pro znovuzачlenění do společnosti osob propuštěných z výkonu trestu.

Sociální farma je teprve na svém začátku. Biskupství litoměřické pro její účely investovalo do nákupu nemovitosti, polí, zvířecího inventáře a zemědělské techniky. Na farmě, která se nachází ve **Velenicích u Zákup**, je čtyřicetihlavé stádo hovězího dobytka, více než sto husí. Farma obhospodařuje přibližně 100 hektarů půdy, kterou vlastní buď její zakladatelé, nebo okolní farnosti či jiné subjekty. Na farmě zatím pracují tři zaměstnanci, ale spolu s rozvojem podnikání vzroste i počet personálu.

O HOSTELY V REŽII CÍRKVE JE ZÁJEM

Jako další perspektivní oblast podnikání se jeví byznys ve službách v turistickém ruchu. Litoměřice, kde sídlí Biskupství litoměřické, se nacházejí na břehu Labe uprostřed Českého středohoří, které má velký turistický potenciál. Biskupství litoměřické podporuje rozvoj turistického ruchu například tím, že se stalo jedním ze zakladatelů obecně prospěšné společnosti **Destinační agentura České středohoří**. V rámci investic z prostředků získaných z majetkového vyrovnání se počítá s přebudováním dvou nepoužívaných far na penziony.

Velké investice jsou realizovány v bývalém kněžském semináři v Litoměřicích. Vzniká zde restaurace s minipivovarem a v budově se již několik let nachází ubytovací zařízení hostelového typu. Nárůst ubytovaných je zatím velmi povzbuzující, jde o několik desítek procent ročně. O hostel se stará společnost **In Principio, s. r. o.**, stoprocentně vlastněná Biskupstvím litoměřickým a pivovar bude provozovat další s. r. o., vlastněná společností In Principio z padesáti procent. I toto podnikání má sociální dimenzi. Například společnost In Principio měla po dobu své existence 70–90 % zaměstnanců se zdravotním znevýhodněním, v tuto chvíli je to deset zaměstnanců.

SNAHA O ČESTNÉ ZÍSKÁNÍ ETICKY PŘÍMĚŘENÉHO ZÍSKU

Křesťanskou přidanou hodnotu spatřuji jednak v **investicích do oblastí, které nejsou primárně chápány jako domény podnikání, ale mohou přinést přiměřený zisk**, jednak v **založení sociálně-podnikatelských subjektů, jež budou zisk reinvestovat do služeb pro sociálně handicapované**. V neposlední řadě vidím křesťanské hodnoty v podpoře turistického ruchu, který umožní návštěvníkům **poznat krásy přírody i kulturní dědictví v našich regionech**. Toto dědictví je pak z velké části reprezentováno sakrálním uměním, většinou ve vlastnictví církví.

Nakonec vidím křesťanskou přidanou hodnotu v **důsledném uplatňování etických principů v podnikání**, které vycházejí z křesťanské víry, jako je poctivost, spravedlnost a snaha o čestné získání eticky přiměřeného zisku. Rádi bychom byli inspirací pro další a stali se těmi, kdo by alespoň trochu přispívali ke kultivaci prostředí českého byznysu. ■

STANISLAV PŘIBYL

generální vikář Biskupství litoměřického

Nadace Proměny i napřesrok pomůže školním zahradám

Až do 31. března 2016 se mohou mateřské školy z Jihočeského a Plzeňského kraje nebo z hlavního města Prahy ucházet u Nadace Proměny o grant ve výši až 800 tisíc korun a odbornou konzultační podporu. Nabízená pomoc z nadačního programu Zahrada hrou je určena na celkovou přeměnu školní zahrady.

Prostřednictvím programu Zahrada hrou se Nadace Proměny zasazuje o zlepšování prostředí školních zahrad tak, aby přispívaly ke zdravému a všestrannému rozvoji dětí. Podrobné podmínky výzvy jsou spolu se žádostí dostupné na: <http://www.nadace-promeny.cz>.

»Hledáme mateřské školy, které chtějí svou zahradu proměnit v užitečného pomocníka při každodenní práci s dětmi. Ne-

poskytujeme instantní řešení, ale finance, metodiku a poradenství tak, aby si školy samy, s pomocí přízvaných odborníků přetvořily zahradu přesně na míru svým konkrétním potřebám, vzdělávacímu programu a samozřejmě především dětem. Na začátku nás musejí přesvědčit, že mají jasnou představu, jak by jejich zahrada měla po proměně fungovat,« shrnula hlavní principy grantového programu ředitelka nadace **Jitka Přerovská**.

NENECHTE SI UJÍT KONFERENCI ZAHRADA HROU

Důležité informace pro žadatele přinese konference Zahrada hrou 2016, kterou nadace uspořádá 2. února 2016 v Praze. Akce je vhodná nejen pro potenciální žadatele

o grant, ale také pro všechny ostatní, kdo chtějí zjistit, jak co nejlépe využívat potenciál školních zahrad a místních komunit či jak rozvíjet vztah dětí k prostředí a seznamovat je s architekturou.

Na základě tříkolového hodnocení nadace příští podzim vybere nanejvýš pět školek. Realizace jejich projektů potrvá přibližně dva roky a bude rozdělena na dvě etapy. První bude věnována přípravě projektu se zapojením všech uživatelů zahrady a zpracování architektonického návrhu i projektové dokumentace. Ve druhé pak proběhne samotná stavba.

Do dvou částí je rozdělen i grant. Na přípravu projektu dostane úspěšná školka 150 tis. Kč, ve druhé etapě pak 650 tis. Kč. Celkem tak nadace mezi vybrané mateřské školy rozdělí až 4 mil. Kč.

Metodika využitelná jak při přípravě žádosti o nadační podporu, tak při samostatné realizaci projektů je k dispozici na portálu www.promenyproskoly.cz.

/np/